

# 什麼是使徒工作？誰又是現代的使徒呢？

希臘文apostoloi的意思是「派遣」。指的是基督號召門徒繼續祂自己的使命：向全世界宣揚天主的國。

2025年5月12日

## 概括

1. 什麼是使徒工作？

2. 為何要從事使徒工作？

### 3. 使徒工作如何帶來光明？

「每個基督徒都受到挑戰，要積極參與福傳；的確，凡真正體驗過天主救贖的愛，都不需要太多時間或冗長的培訓，才能走出去宣講那份愛。在某程度上，每位基督徒都是傳教士，因為他或她曾在耶穌基督內經歷過天主的愛：我們不再說我們是『門徒』或『傳教士』我們永遠是『以傳教為重的門徒』。如果我們仍不信服，讓我們看看最初的門徒，他們與基督的

『定睛』相遇後，就馬上走出去，喜樂地傳報祂：『我們找到了默西亞！』（若1:41）撒瑪黎雅婦人和耶穌交談後，馬上成了一位傳教士，

『因為那婦人的作證』（若4:39），許多撒瑪黎雅人相信了耶穌。同樣，當聖保祿和耶穌基督相遇後，『即刻宣講耶穌。』（宗9:20，參閱22:6-21）所以，我們還在等甚麼呢？」（教宗方濟各《福音的喜樂》120）

## 1. 什麼是使徒工作？

希臘文apostoloi的意思是「派遣」。它指的是基督號召門徒繼續祂自己的使命：向全世界宣揚天主的國。「就如父派遣了我，我也同樣派遣你們。」（若20:21）；「基督的使者」（格後5:20）、「基督的服務員和天主奧秘的管理人。」（格前4:1）

「所有基督徒，肩負著傳講基督信仰的使命，都被召叫來把天國的福音帶到世界各個角落。」（《天主教教理》858-859；863）

### 與聖施禮華一起默想

「基督徒一旦意識到自己已在聖洗聖事內植根於基督，並與基督合而為一時，他便能成為一名宗徒。藉着堅振聖事，他又被賦予為基督聖名而戰鬥的資格。他受召以他的行動在世界中為天主服務。藉其信友的普通司祭

職，他在一定意義上分享基督的司祭職務。雖然他的普通司祭職與公務司祭職有着本質的區別，但卻給予他參與教會朝拜天主的資格，給予他藉祈禱和補贖，藉言行和榜樣來幫助他人歸向天主的能力。我們各人都應當成為基督本人（*ipse Christus*）。基督是天主與人類之間的惟一中保。我們與基督合而為一，俾能協同基督把萬有奉獻給聖父。身為天主兒女，我們的聖召要求我們雖然身在塵世，卻應力求聖化自己，同時走向世上所有的道路，使之一一轉化為引導人靈克服險阻歸向天主的光明正道。我們以普通公民的身分，投入各種世俗活動，便是在群眾中起發酵作用的酵母。」

（《基督剛經過》120）

「如你決定在日常工作中，跟隨這些默觀的方法，你不用做額外的事或從俗世中退隱，就會馬上覺得自己是主人的朋友。天主給我們的工作能打開在世上、通往整個人類神聖的道路，你的工作會幫你在各地傳揚基督的王

國。你要為遠方的人獲得信仰而奉獻你所做的；為那些東方人，他們被禁止宣認自己的信仰；為傳統的基督教國家，那兒福音的亮光已日益暗淡，許多靈魂在無知中掙扎……這樣，當你持續努力、多做幾分鐘的事直到完成，你工作的時間會多有價值！簡單而又實際，我們就可以把默觀轉為使徒的事工，並把它視為連結我們的心及主耶穌最慈愛最甘飴的聖心的必要途徑。」（《天主之友》67）

## 2. 為何要從事使徒工作？

「平信徒，一如所有的信徒，因著聖洗和堅振，從天主那裡領受了傳教工作的任務；因此平信徒，無論是個人或社團，都有責任和權利去從事此項工作，使救恩的屬神訊息，能在全世界被眾人認識和接納。」對平信徒來說，「這種福傳工作……，具有一種特殊的風格和非常的效力，因為它是在世俗的普通環境中完成的。這種宗徒工作不祇在於生活的見証；真正的

宗徒必尋求機會以言語去宣講基督，無論是向信徒……或向不信的人。」（《天主教教理》900，905）

## 與聖施禮華一起默想

「你不是很想對在你周圍叫囂的青年們呼喊說：瘋子啊！放下那些捆綁你們心靈的俗事，它們時常使你們墮落……丟下它們，來，和我們一起來追尋天主的愛！」（《道路》790）

「我們的慈母聖教會洋溢著偉大的愛，在全世界散播福音的種子：從羅馬到地極。當你在全世界協助這項擴展的工作時，把那些身處地極的人帶到教宗身邊，好使大地成為一牧一棧：一個宗徒工作！」（《鍊爐》638）

「由於天主的事總是以令人驚奇的自然順勢發展，默觀的靈魂自然會充滿使徒工作的熱情：『我的心在我胸腔內滾滾沸騰，我越沉思越覺得烈火如焚。』『我來是為把火投在地上，我

是多麼切望它已經燃燒起來！」使徒工作的火焰要靠祈禱來取得力量。沒有比祈禱更好的辦法使基督徒響應天主的召喚，在全世界開展和平的戰鬥；補充基督苦難所欠缺的。所以我一再告誡你們，這世界是可以聖化的。在聖化世界的過程中，我們基督徒負有特殊的使命。世界已被罪惡玷污。我們要把世界從犯罪的機緣中洗滌乾淨，我們要把世界獻給我主，作為一個屬靈的奉獻：依賴我主的聖寵，竭盡我們的努力，把世界變為一個能中悅我主的奉獻。嚴格來說，任何高尚的人性現實都具有超性的幅度，因為天主聖言攝取了完整的人性，並以祂的臨在及祂親手的勞作祝聖了世界。在領受聖洗聖事時，我們所接受的偉大使命，就是要協同基督救贖世界。基督的愛催迫着我們，要我們肩負起這個救靈的使命。」

（《基督剛經過》120）

「我們談論的基督徒使徒工作，是指普通的基督徒，有男有女，他們生活

於處境相似的同儕中間，通過個人接觸來往；以自然、高尚、忠實的友誼，以真摯誠懇的態度；以交織於生活的信德，以充滿愛德的言語，以神聖真理的力量，去喚醒他們所接觸的人對天主的飢渴，去幫助他們發現新的人生里程碑。這樣做，不愧為傳授教理的一種真正偉大的實踐。要勇敢！信賴聖母瑪利亞，『諸宗徒之后』的助佑。聖母以慈母的身分，幫助她每一個子女正視自己的責任。瑪利亞對凡懂得靠近她，瞻仰她生活的人，無不給予無限的助佑，親自領他們到十字架下，把他們置於作為榜樣的天主聖子之前。這面對面的接觸，使我們下定決心要像基督一樣地生活。在十字架下，瑪利亞為我們轉求聖子，使我們的生活言行，幡然更新歸正；使你和我成為天主聖父首生者的小兄弟。」（《基督剛經過》149）

### 3.使徒工作如何帶來光明？

「你們是世界的光，是地上的鹽。」（瑪5:11-16）福音之光是「吸引人的光」。看見基督徒的善行，眾人發現天主那不可言喻的愛，會將讚美和榮耀歸於主，讓使徒工作為光明做見證。」

「宣講時，常持以尊重與溫和的態度，第一步就是個人交談，讓對方分享個人的喜樂、希望、對親愛的人的關心、或很多其他的內心需求。只有交談之後，便可帶出天主的話語，或讀一節聖經，或講一個相關的故事，帶出天主所說的話，但要記著最基本的信息：天主個別地愛每個人，這愛變成人，並為我們犧牲自己，但仍是活生生的，又將祂的救恩和友誼送給我們。這信息須以一份謙厚分享出去，如同一個總願受教的人所作的見證，因為在分享時，總意識到這信息如此豐富深奧，時常超越我們的理解。有時候，這信息可以直接表達出來；有時候，則以個人見證的方式或舉止，或遵從聖神的帶領以當時適合

的方式表達出來。如果認為做法謹慎穩妥，而且時機成熟，這種友善和傳教式的接觸，可以用簡短的祈禱作結束，意向是為那人所關心的事祈求天主。這樣，他們對被聆聽和了解有所體驗，也知道他們的特殊情況已放在天主面前，天主話語確實向他們發言，訴說他們的生命。」（《福音的喜樂》128）

「為使救恩的訊息，在人面前顯示出真理的力量和福音的光輝，應有基督徒的生活作真實的見証。基督徒生活的見証及以超性精神所行的善事，有吸引人信仰和皈依天主的力量。既然教會整個宗徒工作的根源是天父所派遣的基督，那麼，宗徒工作的成效(無論是聖職人員的或是平信徒的)自然取決於他們跟基督生命的契合。按照各人聖召、時代需求、以及聖神的不同恩賜，宗徒工作能有極多的方式，然而愛德，尤其是從感恩祭中吸取的愛德，常是『整個宗徒工作的靈

魂。』」（《天主教教理》864，2044）

## 與聖施禮華一起默想

「做一個聖體聖事的靈魂！如果你的思想和希望都以聖體櫃為中心，那麼，我的孩子，你的聖德和使徒工作所結出的果實將是何等豐碩！」

（《鍊爐》835）

「還有甚麼其他忠告？要做真正跟隨基督者所做的，使用第一批門徒的方法；在聖體聖事中和主建立親密的關係，像孩子般向聖母求助，要謙虛、節制、約束感官，『不要注視不規矩去佔有的東西。』這是大額我略的警告，並要做補贖。」（《天主之友》186）

「讓世界充滿光明，作世界的鹽和光。這就是主對祂的門徒的使命所作的描述。也就是說，要把天主聖愛的喜訊，傳遍大地四極。所有基督徒都應當以各種方式，為實行這一使命而

貢獻一生。因此，我們應當喚醒沉睡於夢魘中的人，提醒他們人生不是兒戲；生命是神聖的寶藏，是應該開花結果的。我們必須指點具有才幹和志願的人，教他們在生活中實踐正道。基督催促着我們。我們要做使徒中的使徒，不僅要引導他人回歸天主；也要使他們也去鼓勵別人，讓所有人都能認識耶穌基督。」（《基督剛經過》147）

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/Shi-Mo-Shi-Shi-Tu-Gong-Zuo-Shui-You-Shi-Xian-Dai-De-Shi-Tu-Ni/> (2026年2月13日)